



▲受红叶游拉动,黄沙埠村形成了山货市场。 本报记者 王杰 摄

农家宴日均卖鸡120只,村民20天卖红薯5万斤

# 红叶舞动了乡邻红火日子

本报记者 王杰

## 赏叶成果 垛庄收入达2000万元 “红叶效益”凸显出来

按惯例,每年“十一”之后,都是传统旅游淡季,但片片红叶,却使得济南近郊秋季旅游“淡季不淡”。10月中旬,“垛庄第三届红叶节”开幕,20余天时间,赏红叶的游客量达12万;相对于垛庄红叶的年轻,今年是红叶谷举办的第18届“红叶节”。

眼下虽是红叶观赏尾期,但上述两大景区,每天慕名前来的数千名游客无疑印证着红叶的旺盛人气。据统计,“红叶效应”每年为南部山区秋季旅游带来近百万游客的增长量。在红叶遍山的季节,各旅游景区门票收入、宾馆酒店入住和团队接待量都在短时间内猛增,这无疑成为南山等景区大打“红叶牌”的原动力。

“相比其他景区,这里的红叶更加原生态,也更加壮观。”3日上午,领略过垛庄“红山翠谷”的红叶,张女士等游客由衷地感叹,垛庄红叶名不虚传。但谁也想不到,2015年前,这里的红叶资源却鲜有人问津。

2015年,针对漫山红叶的优越自然资源优势,垛庄镇政府推出了五彩山村旅游项目,该项目定位“乡村旅游+扶贫”理念,围绕大山深处十八盘、东车厢、西车厢、小石屋、西里虎5个贫困村,打造“花山、石村、清泉、原野、绿林”为主题的旅游综合载体,共涉及贫困户122户,贫困人口227人。

2016年6月,“五彩山村”乡村旅游项目正式向游客开放,它串联起垛庄镇百丈崖水库、莲华山圣水禅寺、七星台等景区,形成由点及面的乡村旅游发展格局。同年10月,垛庄首届红叶节正式开幕,当天就接待上万名游客,垛庄红叶一炮而红。

随着第三届红叶节的拉动,垛庄红叶品牌影响逐步扩大。到2018年第三届红叶节期间,接待游客12万人,综合经济收入达2000万元。红叶旅游这块生态品牌呈现出巨大的经济效益和社会效益。

## 乡邻沾光 农家宴日接2000人 “打工仔”回家卖红薯

每天的11点—14点,是马春香一天中最忙活的时刻。尽管已加派人手,可一天四五十桌、上千人的接待量,让“百丈崖人家饭店”的服务员们根本忙不过来。端茶倒水基本靠自助,催上菜要扯开嗓门吼,游客吃饭犹如赶大集一样热闹壮观。

“这都沾了红叶的光。”回顾这两年自家饭店的发展,面对旺季每天120余只鸡、200余条鱼的销售纪录,马春香由衷地欣慰。两年里,虽曾经历饭店迁址、顾客流失而多日失眠的焦虑,但依靠红叶所带来的人气,马春香终于守得云开见月明。

马春香介绍,开业之初,农家乐生意时



▲去南山看红叶成了深秋旅游主打项目。 本报记者 蓝峰 摄

好时坏,谈不上火爆。直到2016年10月,首届垛庄红叶节开幕,饭店生意一下子爆满。据粗略统计,今年红叶节期间,马春香已经接待了3000余桌客人,就餐人数达到2万余人,不到一个月时间营业额达到60余万元。

沾光的不只马春香,东车厢村村民马延鹏也是如此。“始终觉得农村有发展潜力。”2016年春,得知家乡要开发“五彩山村”旅游项目,在外打工8年的马延鹏从城市回到山村,想着从中能寻到商机。

这一年,马延鹏种了3亩红薯,在自家门口售卖。首届红叶节开幕,因摊点地处百丈崖水库旁边,来往观赏红叶的游客必经此地,再加上红薯品质不错,马延鹏的红薯不到20天全部卖光。

尝到甜头的马延鹏2017年投入40多万元租下50余亩山地,种植蜜薯、甘蔗、向日葵、花生、红小豆等农作物。“山区自然条件好,红薯品质好,再加上红叶吸引的人气,让我们不愁销售。”今年红叶节期间,马延鹏已卖出蜜薯5万余斤,营业额近10万元。

## 收入突破 民宿收益年年涨 村民还能拿到分红

“80%以上的客流量都是靠红叶吸引过来的,红叶资源为垛庄镇经济发展带来十足活力。”垛庄镇政府旅游办工作人员介绍,垛庄镇曾尝试养殖扶贫、中草药种植扶贫等多条道路,但从效果来看,远远不及红叶旅游所带来的扶贫效益。

黄沙埠村位于莲华山景区山下,是个被漫山红叶包围的优美山村。作为镇上出名的贫困村,村民们怎么也想不到,平日里习以为常的红叶让他们走上了脱贫致富之路。

“大柿子两块钱一个,小的按斤卖。”“这儿刚出炉的炒核桃。”3日上午,在莲华山景区门口的农产品市场上,众多村民热情地招揽着游客。

“如今垛庄山货已成了抢手货。”旅游办工作人员介绍,2015年红叶未“火”之前,村民只能靠集市售卖或等批发商上门收购山货。如此一来,山货价格提不上去,且销售渠道也没有保证。而随着大批赏红游客到来,山货再也不愁卖。“游客们的后备箱都装得满满的,都想把垛庄山货带回家。”

除了山货收入,村民们还能得到旅游分红。以东车厢村为例,村内不少人常年外出打工,部分石屋无人居住且因年久失修而破败,“五彩山庄”旅游项目入驻后,该村部分石屋被第三方公司租赁,打造成精品民宿。红叶节期间,每逢周末,民宿都一床难求。

而相关收益也会分成三部分,其中51%属于经营公司,19%属于原屋主,30%则归村集体。“东车厢村一共有5间民宿,村集体的收入分红年年增加,第一年收入3万,第二年收入4万,而此前这是出名的贫困村,村集体常年根本没有任何收入。”垛庄镇旅游办工作人员说。

## 村民转变 以前捡黄柈当柴烧 如今主动看树护树

乡村发展往往伴随着村民意识的转变。“开始那会儿,村民都不好意思出来售卖山货。”垛庄镇旅游办工作人员介绍。

随着垛庄红叶旅游兴起,村民们逐渐发现游客吃、购、游等消费需求十分旺盛,慢慢地便自发形成农产品市场。如今垛庄镇的42个村已形成十多个针对游客的农产品市场,分布在红叶资源丰富的地段。

“之前,村民大都无所事事地在村口晒太阳,现在个个没事就上山摘山楂、挖野菜,充满干劲。”黄沙埠村有865人,其中青壮年大都外出打工,留守的都是老人、孩子,约300人。如此的人口年龄构成,让这个山村显得老态龙钟,而红叶旅游的发展,让村书记毕敬美感觉到,这个村再次焕发活力。

“自家的地瓜、南瓜,山上摘的山楂、菊花都是畅销品,红叶节的时候,一上午就能卖完。”70多岁的毕奶奶说。

“向游客卖山货,可能卖不了多少钱,但有充实感,心里开心,有价值感。”看着村里近一半居民参与到红叶旅游中来,毕敬美对黄沙埠村的发展前景充满希望。“来看红叶的游客一年比一年多。今年老人们光靠在家卖山货,收入就提高至少30%。”

“以前的村民还捡黄柈当柴烧,有的在山上乱砍滥伐破坏生态。然而,随着红叶节的举办,黄沙埠村村民逐渐意识到保护红叶树的重要性,从砍树卖树转向看树护树。”毕敬美说,随着红叶旅游品牌效应的提升,越来越多的垛庄人意识到要盯住红叶这一座“宝山”,让手中这碗“旅游饭”越来越香。



对于济南的后花园南部山区来说,丰富的红叶旅游资源让秋季旅游充满了魅力。游客的到来,红叶旅游的兴起,为这些靠山吃山的村民们带来了意想不到的经济和社会效益。随着红叶游品牌效应的提升,越来越多垛庄人意识到要盯住红叶这一座“宝山”,让手中的这碗“旅游饭”越来越香。